Juniorakademie Neuerburg 2018
Kurs 1 — Knoten

Termumformungen und Polynome

1 Regeln

1.1 Arithmetik

Fiir a,b,c € R gelten das Kommutativgesetz

a+b=b+a (1)
a-b="b-a, (2)
das Assoziativgesetz
(a+b)+c=a+(b+c) (3)
(a-b)-c=a-(b-c) (4)
und das Distributivgesetz
a-(b+c)=ab+ac (5)

Beispiele:

5+3=8 3+5=38

5.3=15 3.-5=15
(5+3)+2=8+2=10 5+ (3+2) =5+5=10
(5-3)-2=15-2=30 5-(3-2)=5-6=230
4-(241)=4-3=12  4-2+44-1=8+4=12

4.3=4-(1+1+1)=4+4+4=12
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1.2 Briiche

Fiir a,b,c,d € R gilt
ac

a
7= e (6)
% + g =2 Z ‘ (gleicher Nenner) (7)
2+f:a_61+c_b:ad+0b (8)
baccl gccl db db
b d " b ®)
Ist eine Zahl a kein Bruch, so kann man sie kiinstlich als Bruch schreiben mit Nenner 1:
a
a=7 (10)
Beispiele:
1 1-3 3
223 6
1 2 1+2 3
5755 5
2 1 23 1:5 5 1
5 3 5.3 3.5 15 15 15
1 6 1-6 6 3-2
211 2-11 22 11-2 11

1.3 Potenzen

Fiir a,b € R", z,y € R gilt

a =
a® - a¥ = a* "
(@) =
(ab)® = a®b”®
I |
at=—
a$
x
a_ — ax_y
a¥
AuBlerdem gibt es fiir n € N die Schreibweise
avll = {‘/E



sowie die Abkiirzung v/a = a.
Beispiele:
V=1
52.53 — 52t3 _ 5ig+
(73)2 _ 732 _ 46
(9%)2 = 9%2 = (92)* = (VO)? = 3% = 27
(2:30°=6"=36 2°-3*=4-9=236

Wl
Wl

=5

[

— =47 =g = g2 = 16,

2  Ubungsaufgaben

2.1

Vereinfache die folgenden Ausdriicke. Die Buchstaben der richtigen Antworten ergeben ein Losungs-

wort.

a) 7 (2 + )

b) 1—z7% (2 +2° +27%) +2°(2* — 2)

E: x5—2x3—x+2+mi4
A:x5—2m3—x—mi4

B: —x5—2x3—x—z—14
N:—2t — 22341 - &

¢) (2 — 8x7°) — x’4( — o3+ 6(r -2 —da? + Sw(r — 27 + xz)

x—|—41—172+8 — 65+ 7%

a: 4z +9x 8+6;—8;—2—6x%+x%
b 4+17 —81—6%5—7%

:)3

L:
F:
S:
O: +——8 — 6% — 7%
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S:x1 —xa
1 1
T: 272 — x1
1 1
C:z72 —xs8
1 1
F:z2 —x1
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D: 1—x%+x_i—x%
A: l—x%+x%—x%
V: 1—.7:%—1—9:%4—.%%
E: 1—:1;%—#:1;%—1%
g) z— (2% =222z 2 +3(x7 — 7 2)?
L: x2+2x—3%
N: 22 + 22 + 327 + 31
J: x%+6x+3%
K: x%+6x—6+3%




2.2

Berechne die folgenden Zahlen. Die Buchstaben der richtigen Antworten ergeben ein Losungswort.

a) V104 - (102 4 1072)

E: 101,01
A: 10001
K: 10101
J: 11011

1.5 2 LY s
b)(4+2 ) 8+<2 +8) 2
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f) v2.22.23. 21

I: 8

N: 16
R: 32
T: 64

Image credit: wikipedia user Lucasbosch
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